



## 向着新目標 奋楫再出發

2023全國兩會特別報道

## 誓言錚錚 不負人民

■ 新華社記者

全票當選! 眾望所歸!  
見證歷史的人民大會堂,又一次銘記莊嚴時刻。

2023年3月10日上午,面向近3000名十四屆全國人大代表,剛剛當選國家主席、中央軍委主席的習近平進行憲法宣誓。

誓言錚錚,不負人民。

“我宣誓:忠于中華人民共和國宪法,維護憲法權威,履行法定職責,忠于祖國、忠于人民,恪盡職守、廉潔奉公,接受人民監督,為建設富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國努力奮鬥!”

掌聲熱烈,凝心聚力。

讓我們在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下,堅持以習近平新时代中國特色社會主義思想為指導,踔厲奮發、勇毅前行,在新时代新征程上贏得更加偉大的勝利和榮光!

## 永遠保持對人民的赤子之心,把真摯誓言刻進許黨許國的使命擔當

神聖誓言回應着代表們以14億多人民的名义作出的莊嚴選擇,印刻着一個大黨大國領袖始終不渝的赤子情懷。

國徽高懸,熠熠生輝;溫暖記憶,翻涌而來。

2014年2月7日,擔任國家主席近一年的習近平,這樣向外界媒體袒露自己的心迹:“作為國家領導人,人民把我放在這樣的工作崗位上,我就要始終把人民放在心中最高的位置,牢記責任重于泰山,時刻把人民群眾的安危冷暖放在心上,兢兢業業,夙夜在公,始終與人民心心相印、與人民同甘共苦、與人民團結奮斗。”

一字一句,發自肺腑;初心如磐,信仰如炬。

習近平總書記曾多次回憶在梁家河的歲月,“我很期盼的一件事,就是讓鄉親們飽餐一頓肉,並且經常吃上肉。”

從大隊党支部書記到黨和國家最高領導人,他會過百姓的疾苦,更深知人民的期盼。在自述文章《我是黃土地的兒子》中,他寫道:“像愛自己的父母那樣愛老百姓,為老百姓謀利益,帶着老百姓奔好日子”。

歲月奔涌,江山印證;風雨兼程,使命必達。

“這麼大一個國家,責任非常重、工作非常艱巨。我將無我,不負人民。我願意做到一個‘無我’的狀態,為中國的發展奉獻自己。”

走過一條條崎嶇不平的路,握住一双双滿是老茧的手……習近平總書記用踏遍14個集中片區困地区的辛勞,推動實現“一個也不能少”的全面小康,奔向共同富裕。

今年全國兩會,三位來自湖南的全國人大代表從湘西邊城机场項目工地、十八洞村的苗族车间、呂洞山下的苗族金寨、万亩連片的黃金茶園帶來的一線調研報告,彷彿還散發着新春沃野的泥土芬芳。

今年是習近平總書記在湘西州提出“準確扶貧”重要理念十周年,沒有黨和國家的好政策,哪有翻天覆地的新面貌!”

9899萬,平均每年減貧1000多萬人。十一年來,在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下,我們历史性地解決了絕對貧困問題,如

期全面建成小康社会,為開啟全面建設社會主義現代化國家新征程奠定堅實基礎。

決決大國,領航舵掌;“人民”二字,重若千鈞。

“人民對美好生活的向往,就是我們的奋斗目标。”

“我是人民的勤務員。”

“時代是出卷人,我們是答卷人,人民是閱卷人。”

2021年4月,廣西桂林毛竹山村,習近平總書記來到村民王德利家做客。

“總書記,您平時這麼忙,還來看我們,真的感謝您。”

“我忙就是忙這些事,‘國之大者’,就是人民的幸福生活。”

一段段家常,記錄下他同群眾“身挨身坐、心貼心聊”的亲厚;一項項部署,貫穿着“人民有所呼、改革有所應”的要求;一次次飛跃,見証了“讓發展成果更多更公平惠及全體人民”的理念。

人民群众的事,再小也是大事。習近平總書記始終把人民放在心中最高位置,堅持問需于民、問計于民。

過去十年,習近平總書記同全國人大代表、全國政協委員共商國是,50多次參加全國兩會團組審議討論,聽取約400名代表委員發言。

從社區議事廳到人民大會堂,全過程人民民主成為最廣泛、最真實、最管用的民主。

代表委員對意見建議辦理落實結果的滿意率達100%。代表委員的一個個意見建議不斷轉化為看得見、摸得着的民生福祉。

更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境……近年來,中國人民對政府的滿意度每年都保持在90%以上。

“人民就是江山,共產黨打江山、守江山,守的是人民的心,為的是讓人民過上好日子。”心之所想,就是行之所向。

## 心懷“國之大者”,把鏗鏘誓言融入新時代治國理政的伟大實踐

时隔五年,历史的镜头再次定格,共和国领导人的宪法宣誓。

习近平从主席台座席上起身,向全体代表鞠躬致意。

如潮的掌声,獻給引領中國特色社會主義邁入新時代的共產黨人。

神圣的選票,屬於推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革的領路人。

為人民謀幸福,為民族謀復興——統籌中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局,習近平總書記把一代代共產黨人心中的鏗鏘誓言,化作新時代治國理政的伟大實踐。

在決戰決勝脫貧攻堅的“戰場”上,他頂風冒雪、翻山越嶺,亲自指揮這場人類歷史上規模最大的反貧困鬥爭取得最終勝利;

在抗击新冠疫情的“大考”中,他運籌帷幄,堅決果敢,創造了人類文明史上人口大國走出疫情大流行的奇跡;

他親自領導強軍頂層設計,推動人民軍隊實現整體性革命性重塑;他提出總體國家安全觀,統籌發展和安全;他推動構建人類

命运共同体,在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献……

改革发展稳定、内政外交国防、治党治军。在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

亲自谋划、亲自部署,“国之大者”、志在千秋。

“决不能再回到简单以国内生产总值增长率论英雄的老路上去”。誓言铿锵,为了中国经济巨轮行稳致远——

山西太钢,全球最大不锈钢企业,一度巨额亏损。2017年、2020年,习近平总书记曾两次前往考察调研。

历经三年,涅槃重生,全球最薄“手撕钢”供不应求。总书记称赞“百炼钢做成了绕指柔”。

十年来,高质量发展成色更足,人民的幸福底色更亮。新发展阶段、新发展理念、新发展格局,在新征程上愈见清晰。

“像保護眼睛一樣保護生態環境,像對待生命一樣對待生態環境”。誓言铿锵,為了中华民族永續傳承——

今年3月5日,参加江苏代表团审议,听取代表发言时,习近平总书记专门询问了太湖的水质如何,还有没有蓝藻。在随后的发言中,他又提及这个问题。

“任何时候我们都不能走急就章、竭泽而渔、唯GDP的道路。这就是为什么要树立新发展理念。树立正确的政绩观也就在这一里,功成不必在我,功成必定有我。”

将生态文明建設納入中國特色社會主義事業“五位一體”总体布局,把“绿水青山就是金山银山”写入党的十九大报告和党章……十年来,美丽中国可感可知,“为子孙后代计,为长远发展谋”的战略定力举世称道。

“一個民族的復興需要強大的物質力量,也需要強大的精神力量。”誓言铿锵,為了华夏儿女同心圓夢——

2022年9月30日上午,天安門廣場庄严肃穆,人民英雄紀念碑巍然矗立。

肅立默哀,敬獻花籃,整理綵帶、緩步瞻仰……自設立烈士紀念日以來,每年这一天,习近平總書記都會以无声的緬懷传递无穷的力量。

為功勳模范頒發獎章,為老道德模范讓座,叮囑青少年“扣好人生第一粒扣子”……十年來,习近平總書記親力親為,帶領全黨全國人民厚植新时代中國文明沃土。

從越走越寬广的“中國之路”中,我們的道路自信愈发坚定;從具有强大真理和道義力量的“中國之理”中,我們的理論自信日益夯实;從历经风雨更显优越的“中國之治”中,我們的制度自信持续铸牢;從深植于悠久历史和深厚文脉的“中國之魂”中,我們的文化自信不断增强。

今天,中國人民志氣、骨氣、底氣極大增強,煥发出更为主動的精神力量。

## 領航新的遠征,用豪邁誓言凝聚團結奮進的磅礴力量

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”3月5日,十四屆全國人大一次會議開幕當天,习近平总书记首先來到他所在的江苏代表团,為全面貫徹落實党的二十大精神指航定向。

高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務。

3月5日,十四屆全國人大一次會議開幕當天,习近平总书记首先來到他所在的江苏代表团,為全面貫徹落實党的二十大精神指航定向。

在习近平总书记运筹的区域协调發展大棋局上,两条母亲河、三大城市群、四大经济区相连接;在习近平总书记勾勒的改革开放新航程上,深圳中国特色社会主义先行示范区、浦东社会主义现代化建设引领区、浙江高质量发展建设共同富裕示范区、海南中国特色自由贸易港在更高起点上为全面建设社会主义现代化国家探路……

在习近平总书记运筹的区域协调發展大棋局上,两条母亲河、三大城市群、四大经济区相连接;在习近平总书记勾勒的改革开放新航程上,深圳中国特色社会主义先行